

全国文化人才工作座谈会暨全国宣传系统先进集体和先进个人表彰大会在京召开 李书磊出席并讲话

新华社北京12月20日电 全国文化人才工作座谈会暨全国宣传系统先进集体和先进个人表彰大会20日在京召开。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席并讲话。

与会代表认为，党的十八大以来，习近平总书记就文化人才工作作出一系列重要论述，深刻回答了建设什么样的文化人才队伍、怎样建设文化人才队伍的重大问题，为做好新时代文化人才工作提供了根本遵循。在党中央坚强领导下，党管人才制度优势不断彰显，文化人才队伍素质明显提升，创新创造活力进一步增强，为推动文化繁荣、建设文化强国提供了有力人才支撑。

与会代表表示，文化创造核心在人，要贯彻落实党的二十届四中全会作出的重要部署，把育人才、建队伍作为重要而紧迫的战略任务，建设一支规模宏大、结构合理、锐意创新的高水平文化人才队伍。要加强顶层设计，创新工作举措，努力培养造就高水平文化领军人才。要着力培育基层和青年文化人才，培养新大众文艺、文化科技等新兴领域文化人才。要完善符合文化领域特点的人才工作机制，进一步营造有利于出人才出成果的良好环境。

全国人大常委会副委员长铁凝主持会议。国务委员谌贻琴出席会议并宣读表彰决定。中央有关部门、有关宣传文化单位和高校负责同志，受表彰代表等参会。

国内外近300名专家学者共促文明交流互鉴

第四届中欧人文艺术教育论坛重庆倡议发布

本报讯（新重庆·重庆日报记者 韩毅）12月18—19日，由教育部中外人文交流中心联合中欧人文艺术教育联盟、四川美术学院主办的第四届中欧人文艺术教育论坛在渝举行。

论坛以“中欧人文交相辉映，数字美育万千气象”为主题，来自中国、意大利、希腊等多个国家和地区的近300名专家学者汇聚山城，共促文明交流互鉴，深化中欧人文社科合作，助推高质量中欧教育合作。

论坛开幕式上，教育部中外人文交流中心主任于长学表示，要充分发挥中欧人文艺术教育联盟的平台功能，推动人文交流理念深度融入中欧交往各领域，着重围绕青少年美育搭建多样化的交流平台，为构建更加紧密和谐的中欧关系贡献力量。

论坛举行期间，发布了《第四届中欧人文艺术教育论坛重庆倡议》《中欧人文艺术教育交流与互鉴典型案例集》，举行了“中欧人文班列”世界最美童画数字云展馆上线仪式。

教育部中外人文交流中心与四川美术学院签署了《关于共建中外人文交流中心与四川美术学院的合作意向书》。

其中，《第四届中欧人文艺术教育论坛重庆倡议》提出——要锚定战略定位，共筑文明互鉴新平台。立足中欧文明的深厚底蕴，依托中欧人文艺术教育联盟的桥梁作用，打破地域与行业壁垒，推动政府机构、高等院校、艺术团体、企业机构深度联动，打造集学术研讨、成果展示、人才培养于一体的常态化合作载体，服务中英、中法、中德和中欧高级别人文交流机制内涵建设。

要聚焦青少年群体，深耕人文美育新沃土。以“中欧人文班列”等品牌活动为抓手，持续开展世界最美童画、青少年艺术工作坊、跨文化艺术研学等交流项目，借助数字技术搭建线上线下融合的展示平台，让欧洲的古典艺术、现代设计与中国的传统书画、非遗技艺走进彼此课堂，培养青少年的跨文化审美素养与包容胸怀，为中欧关系发展筑牢民意根基。

要推动平台创新，激活产学研合作新动能。加速中欧人文艺术教育联盟的创新发展，推动双边、多边产学研深度融合。聚焦数字美育、艺术科技、文化创意等领域，建立中欧人文艺术教育资源共享库，开展联合课程开发、教学模式创新、科研项目合作，促进人文艺术教育成果与产业需求精准对接。打造具有国际影响力的学习交流平台，定期举办高端论坛、专题研讨、成果博览会，让学术智慧转化为合作实效，为双方人文艺术产业发展注入新活力。

论坛上，来自多个国家和地区的人文艺术教育领域专家学者、机构代表、行业精英，围绕人文艺术教育在文明互鉴、青年培养、数字赋能等方面实践与前景展开深入研讨，助推中欧在人文艺术教育方面协同发展。

“数苗计划”教师培训班举行 为深入乡村播撒“数字火种”储备力量

本报讯（新重庆·重庆日报记者 张莎）12月18日，由市委网信办指导，市互联网发展基金会主办的“数苗计划”教师志愿者数字素养提升培训班，在北碚区委党校举行。

50余名来自丰都、巫山等区县的信息技术教师参加了为期三天的系统学习，通过理论研修、实地观摩与工作坊实践，全面提升AI教学应用能力，为深入乡村播撒“数字火种”蓄力。

据了解，本次培训是“数苗计划”乡村青少年数字素养提升公益行动的核心环节之一。该计划旨在破解乡村地区优质数字教育资源相对匮乏的难题，通过构建“1+1+N”协同模式，打造“数苗Blog”加油站，组建志愿者团队、开展公益教学，系统性提升乡村青少年的数字设备操作、数据思维与智能工具应用能力。

“教师队伍建设是决定‘数苗’能否在乡村生根的关键。”市互联网发展基金会相关负责人表示，培训聚焦教师数字化意识、技术技能、应用创新、社会责任及专业发展五大核心维度，旨在探索赋能乡村教学的有效路径。

这批教师志愿者将投身“数苗计划”的“送教下乡”服务，将所学转化成生动的乡村课堂实践，守护更多“数字幼苗”茁壮成长。

（上接1版）重庆独特的立体交通环境，也为L3级系统的严苛验证提供了天然“考场”。双方在政策创新、道路开放、上路安全保障等方面形成合力，为全国智能网联汽车产业发展探索出了一套可复制、可推广的“重庆经验”。

据悉，这块具有里程碑意义的“渝AD0001Z”号牌将率先安装在长安旗下深蓝汽车产品上。根据规划，由重庆长安车联科技有限公司作为运营主体，该车辆获准在重庆市内环快速路、新内环快速路（高滩岩立交—赖家桥立交）及渝都大道（人和立交—机场立交）等典型拥堵路段开展上路通行试点。

鲜食餐厅、智能用品、健康管理等多元业态涌现——

解码重庆宠物消费200亿大市场

重报调查

■ 新重庆·重庆日报记者 周盈

数读·宠物经济

“给‘棉花糖’来份三文鱼鲜食套餐，少放盐，它最近有泪痕。”12月17日，位于重庆两江新区金科中心·悦FUN的“宠小鲜”宠物餐厅内，市民张女士正熟练地为自家比熊犬点餐。

这一场景，是重庆首家宠物鲜食餐厅里的真实写照，折射出宠物经济从基础刚需向品质消费的深刻变迁。

数据显示，2024年中国城镇宠物消费市场规模超3000亿元，“它经济”正加速崛起。作为全球第二大宠物消费市场，中国宠物经济超越“口粮、洗澡”等基础需求，衍生出宠物餐厅、智能用品、健康管理等多元业态。在重庆，充满活力的宠物经济浪潮同样经历着向“精细化”转型的深刻变革。

“毛孩子”也要下馆子 宠物消费迈入“舌尖精致”时代

今年4月19日，主打“鲜食”的“宠小鲜”开业，为重庆宠物消费赛道增添新坐标。

营业首日，50余只宠物犬、宠物猫前来“尝鲜”，价值198元的生日蛋糕套餐迅速售罄，创始人李勇的手机被加盟咨询信息“刷爆”。

“最初是为了给自家柴犬‘滚滚’减重，才钻研出功能性鲜食配方。”李勇坦言，重庆此前缺乏专业的宠物鲜食场景，而上海、深圳等地的宠物餐厅已形成规模。

在“宠小鲜”的透明厨房内，三文鱼、鸡肉等人类可食用级食材摆放整齐，工作人员按配方精准配比后进行真空蒸煮。

“我们的产品达到了‘三鲜’标准，锁鲜保留90%以上营养，提鲜保障口感，增鲜激发食欲。”李勇介绍，店内所有餐食均符合AAFCO标准，此外餐厅还将针对老年犬、减重犬等推出定制套餐，配套洗护、手作DIY等服务，每月举办宠物生日会、打造人宠社交空间。

美团数据显示，2023年以来全国“宠物餐厅”搜索量同比增长210%，上海、北京等地的宠物餐厅连锁门店数量已达十余个。

企查查数据显示，2024年全国新增宠物食品相关企业超12万家，其中鲜食企业占比达18%；目前，重庆的宠物相关企业超过5万家。

“鲜食餐厅的爆发，本质是宠物角色从‘动物’到‘家人’的升级。”重庆工商大学应用经济系主任李然分析，Z世代成为养宠主力后，宠物消费从“生存型”迅速转向“生活型”。

（上接1版）

未来五年，是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，要抓住这一重要“时间窗口”，“追求实实在在、没有水分的增长”，需要党员干部树牢正确政绩观，校准干事方向。

习近平总书记“为人民出政绩”“以实干出政绩”的明确要求，指向的是我们党全心全意为人民服务的根本宗旨和马克思主义实事求是的根本观点，阐明了共产党人干事创业的目标和路径，将这两者联系起来看，尤显意涵深邃。

一方面，共产党员实干的重要标准就是看能否为民造福。

“为民造福是最大政绩。”2022年3月，在中央党校（国家行政学院）中青年干部培

训班开班式上，习近平总书记语重心长。在作进一步阐释时，总书记讲起自己上世纪90年代任宁德地委书记时关于什么是好事实事的心得——“扶持经济发展，帮助群众富裕起来是好事实事；弘扬社会正气，打击‘害群之马’，丰富群众业余生活，营造良好社会环境，也是好事实事；解决群众衣食住行之苦、生老病死之需，是好事实事；甚至远处僻土深山的群众买不到灯泡、肥皂之类针头线脑的小事，得到我们的关心解决，也是好事实事。”

这些好事实事，出发点和落脚点都是为了人民。

此次中央经济工作会议上，习近平总



全球宠物消费2030年预计突破5000亿美元

（折合人民币约3.5万亿元）

《2025年中国宠物行业白皮书》显示：

2024年中国城镇宠物消费市场规模超3000亿元

同比增长7.5%

三年后有望迈过4000亿元门槛

2024年重庆犬、猫饲养量突破200万只

宠物市场规模年均增速达18%

整体规模突破200亿元

（记者 周盈 整理）



元给自家的猫配齐了自动喂食器、健康监测猫砂盆及陪伴机器人，可实现精准喂食、远程互动与日常抓拍。“出差时也能掌握猫咪动态，App健康报告可同步给医生。”

宠物医疗的精细化程度也在同步提升。大渡口区某宠物医院开设老年犬专科门诊，配备血液透析仪。

美团数据显示，今年以来重庆区域“24小时宠物医生”搜索量猛增，绝大多数宠物饲养者将“离家近”作为首要考量，推动社区宠物医院网点快速布局。

“赛道细分是发展必然。”李然认为，新一代养宠物者的想法已从“喂饱它”转向“科学养宠、品质生活”，推动重庆宠物消费加速升级。作为西部消费中心，重庆在宠物经济领域有巨大发展空间。

政策筑巢引凤
重庆全链布局抢滩市场

面对宠物经济蓝海，全国多地正加快

赛道多点开花 “黑科技”重构精细化产业生态

美团数据显示，“95后”的宠物消费占比超30%，在各群体中稳居首位；“05后”交易用户数增长迅速，成为“新兴增长势力”。年轻“养宠群体”的涌入，催生了多样化、智能化、一站式的服务需求。

宠物经济的精细化不仅体现在“吃”上，更延伸到运动、健康等全场景。

沙坪坝区“精灵骨宠物乐园”，1500平方米的场地中，狗狗在专业跑道上受训；500平方米草坪化身“社交空间”。

“基础费用为4000元/月，可选8项技能培训；高级服务板块，单项定制收费800元。”该宠物乐园负责人介绍，开业半年来已服务300余只宠物，“行为矫正”“肥胖管理”课程最受青睐。

智能化产品则为精细化“养宠”提供硬核支撑。家住九龙坡区的徐先生，花2000

动能。

当房子、车子等大宗消费趋于理性，宠物成为不少年轻人获取情感慰藉、彰显生活品位的重要载体，宠物经济也因此具备了极强的抗衰退属性。

消费需求的升级，正推动宠物产业链不断延伸。从千元级的智能猫砂盆、宠物行为矫正课程，到老年犬血液透析等高端医疗服务，都表明宠物消费已突破“吃饱穿暖的生存刚需”，迈向“活得健康、活得舒心”的品质追求。

多少事，取得了怎样好看的数字，而是多少事让百姓受益，这也正是“十五五”时期坚持以推动高质量发展为主题的应有之义。

树立和践行正确的政绩观不仅要靠党员干部自身“修炼”，还要营造良好的“环境”。

此次中央经济工作会议，习近平总书记谈到“完善差异化考核评价体系”的问题，就是要发挥考核指挥棒作用，帮助党员干部克服盲目短视的不良倾向，因地制宜谋划工作思路、集中力量办好自己的事。

为人民出政绩、以实干出政绩，蕴含着理解我国政策取向的“钥匙”，彰显的是发展的真义，更是如磐的初心。

（新华社北京12月20日电）

宠物经济转型升级大有“钱景”

■ 新重庆·重庆日报记者 吴刚

一连串亮眼数据是宠物经济蓬勃兴起的生动注脚。其背后，则是消费重心从“肚子”转向“心头”的深刻转型。

宠物经济的火热，绝非偶然。

经济界公认，人均GDP突破1万美元后，宠物产业将迎来爆发期。2024年重庆人均GDP迈过1.4万美元门槛，超200万只猫、犬的庞大存量，撑起了200亿元的市场规模，18%的年均增速更彰显强劲

动能。

当房子、车子等大宗消费趋于理性，宠物成为不少年轻人获取情感慰藉、彰显生活品位的重要载体，宠物经济也因此具备了极强的抗衰退属性。

消费需求的升级，正推动宠物产业链不断延伸。从千元级的智能猫砂盆、宠物行为矫正课程，到老年犬血液透析等高端医疗服务，都表明宠物消费已突破“吃饱穿暖的生存刚需”，迈向“活得健康、活得舒心”的品质追求。

看的是改厕的“病症”，诊断的却是事关发展的原则性、方向性问题。

以更广的视域看，政绩不是办成了

地方展会论坛活动无序发展”，还有“数字注水”、虚假开工、“开票经济”等。

这些行为，不仅于群众无益，更浪费资源，损害党在群众心中的信誉和形象，是不正确政绩观的体现，必须予以纠正。

另一方面，给群众办任何事，都必须遵循“实”的原则。

在此次谋划明年经济工作的重磅会议上，习近平总书记讲到“改厕”小事：

“南北差异那么大，改厕怎么能一个模式？大荒原上没几户人，也搞标准厕所，有必要吗？不能把民心工程变成了‘民怨工程’。”

看的是改厕的“病症”，诊断的却是事关发展的原则性、方向性问题。

以更广的视域看，政绩不是办成了

控制系统自动完成。

穿过布满管廊的中控室，巨大的电子屏实时显示着焚烧炉内850℃的高温画面。

垃圾经过干燥、燃烧、燃烬三段式炉排，自动实现资源化利用。

热能通过余热锅炉产生蒸汽推动汽轮发电机组，电能并入国家电网；少量炉渣经过水封式除渣装置排入炉渣坑，暂存一段时间后运出加以综合利用，可以制作成环保砖；焚烧产生的烟气，在净化系统通过脱酸、脱硝、吸附和除尘等工艺处理后进行排放，达到欧盟标准。

如今，人工智能的应用在重庆垃圾焚烧领域已不鲜见。百果园垃圾焚烧厂的“智能焚烧+精细化管理模式”被巴塞尔公约亚太区域中心列入“无废城市”减污降碳协同增效典型案例首批推荐名单，开发的阿里云工业大脑智能控制系统可预测

焚烧炉多个变量趋势，自动下达控制指令，实现焚烧炉自动运行；御临垃圾焚烧厂垃圾吊无人值守智能管控系统和智能巡检系统通过物联网和AI创新，降低了人力成本……

经过“绿色革命”，重庆垃圾分类工作已连续5年位居西部第一，更跻身全国第一方阵。

（上接1版）

重庆垃圾焚烧发电已走在全国前列，实现了关键设备的国产化。”时任丰盛垃圾焚烧发电厂的负责人说，针对部分市民担心的烟气排放问题，当年重庆的处理技术已经相当成熟。垃圾焚烧过程中可能会产生二噁英，但厂内设施完全能应对。

首先，焚烧炉温度控制在1000℃左右，而当温度超过850℃时，二噁英在两秒内就会分解；其次，当温度下降到450℃左右时，会合成二噁英。电厂通过减少断面设计，让温度快速下降，缩短二噁英产生时间，“断其后路”；最后，垃圾焚烧排出的烟雾进入喷雾塔后，喷雾塔喷出的石灰浆和活性炭会吸附重金属和二噁英。

技术不断迭代升级，重庆布局节奏也加快：2018年百果园垃圾焚烧发电厂运行，2020年中心城区第四垃圾焚烧发电厂（重庆三峰环境集团有限公司）投用……目前，重庆共建成投用生活垃圾焚烧设施25座（含忠县水泥窑协同处理厂），设计处理能力达到2.3万吨/日，焚烧处理生活垃圾约2万吨/日。

（上接1版）重庆独特的立体交通环境，也为L3级系统的严苛验证提供了天然“考场”。双方在政策创新、道路开放、上路安全保障等方面形成合力，为全国智能网联汽车产业发展探索出了一套可复制、可推广的“